

Diario de la Marina

Madrid, Jueves 30 Junio de 1910

Redacción y Administración: Plaza de Alonso Martínez, núm. 7, ent.º—Apartado de Correos 320

Año XLII.—Núm. 12.866

UN PROBLEMA NACIONAL

Corrientes emigratorias

Las corrientes emigratorias que existen desde hace siglos, á través del Atlántico, llevan anualmente á América varios cientos de miles de personas.

Todas las naciones de Europa contribuyen al sostenimiento de la emigración, pero no todas lo hacen en las mismas proporciones. La miseria en unas partes, el exceso de población en otras, la falta de trabajo en muchas, el espíritu aventurero en algunas, son las causas principales de este movimiento continuo, que enriquece las repúblicas americanas á costa de la vieja Europa.

Algo contribuye también la facilidad que las iniciativas individuales encuentran para desenvolverse en aquellos países y la necesidad que se siente en ellos de brazos que fomenten la agricultura y desarrollen la industria, que cada día adquiere mayores proporciones y abriga la pretensión de invadir los mercados extranjeros monopolizando en provecho propio el mercado universal.

La facilidad en los medios de comunicación y la rapidez con que hoy se hacen los viajes trasatlánticos, ha contribuido también á aumentar el tráfico de pasajeros de una á otra orilla. La progresión va en aumento de año en año, como lo demuestran las estadísticas que periódicamente se publican en las naciones que prestan á este interesante asunto la atención que merece.

Desde luego, ambas Américas, la del Norte y la del Sur, se disputan y absorben la mayor parte de la emigración europea. Pero desentendiéndose de esa tendencia en las otras naciones del viejo continente, debemos consignar, por lo que se refiere á España, no todas las provincias contribuyen de la misma manera.

La explicación de este hecho hay que buscarla en las diferentes condiciones en que se vive en cada una de las comarcas y no en el carácter ó modo de ser de sus habitantes.

Las provincias del Noroeste y de Levante son las que mayor contingente arrojan; pero la emigración, en sí misma, no se considera del mismo modo en unos sitios que en otros.

Hay regiones que ven en ella una ruina; otras, por el contrario, la consideran como un gran beneficio, no sólo por la mayor actividad comercial que despierta entre el país de salida y el lejano á donde se encamina el emigrante, sino por el beneficio pecuniario directo que reciben de ellos.

En la República Argentina hay cerca de 30 bancos que gozan del privilegio de remesar al país de origen el dinero enviado por los emigrantes; y si á esto se agrega el numerario que los emigrantes llevan consigo cuando regresan á su país, se tendrá idea de los beneficios que la emigración ofrece cuando está bien ordenada.

Gracias á ella, provincias que antes se hallaban amenazadas de muerte por la penuria en que la mayor parte de sus habitantes vivía, hoy prosperan y renacen con el dinero que envían los emigrantes.

Más para obtener estos resultados hay que reglamentar y favorecer la emigración, cuidando de que los emigrantes hagan su viaje fácil, cómodo y en las mejores condiciones posibles, velando el Estado en todas partes por los intereses de sus nacionales.

Las condiciones materiales en que hoy se hace el transporte de pasajeros, difieren grandemente de las de hace algunos años. Los mejores transatlánticos de todos los países conducen hoy emigrantes, y esos barcos están dispuestos convenientemente para que cada pasajero, aun los más humildes, tengan lo indispensable y puedan hacer el viaje con relativa comodidad; por consiguiente, es necesario estudiar este gran problema nacional con verdadera altura de miras y sin prejuicios de ninguna clase, porque de su buena ó mala resolución puede depender el engrandecimiento ó la ruina de la Patria.

El duque de Alençon

Comunican de Londres que ha fallecido en el palacio de Wimbledon el duque de Alençon ayer á las seis y cuarto de la mañana.

Esta noticia la comunica el barón Tristán Lambert.

Fernando Felipe María de Orleans, duque de Alençon, había nacido en Neuilly el 12 de Junio de 1844, y era viudo de la duquesa Sofía de Baviera, que murió el 4 de Mayo de 1907.

Era tío-abuelo del actual duque de Orleans, é hijo de Luis Felipe, rey de Francia.

DE ACTUALIDAD

DESLINDANDO CAMPOS

La tradición española, por boca de la tradicional aristocracia, protesta contra los planes del Gobierno, que pretende recabar para el Estado el pleno ejercicio de sus derechos, de sus regalías, de sus tradicionales privilegios, concedidos y ratificados por los más poderosos Pontífices á los más poderosos Reyes de la católica España.

Cuando contemplo un espectáculo como el que nos ofrece ahora gratuitamente nuestra socialífera aristocracia, me

estremezco de alegría y sienta á lo largo del espinazo aquella inefable sensación de placer íntimo, casi erótico, que nos produce la reaparición en la escena de nuestra vida de alguna buena moza con la que tuvimos relaciones algo menos místicas que las de Teresa de Cepeda con Juan de la Cruz, y algo menos eróticas que las de Santa Thais con el sabio Zósimo.

Bueno. Pues resulta que la aristocracia española del siglo XX, la que acaba de celebrar las glorias de la independencia de comienzos del siglo XIX, la que con el pueblo del 2 de Mayo, con los miqueletas valencianos, los somatenes catalanes y la *canalla* de España entera salvaron el trono de los Borbones, la independencia nacional y la historia de España, continúan la tradición castiza y señorial de los Montijo, de los Alba, de los Abrantes, de los Luna, que amaban al pueblo y se mezclaban con él, inmortalizándose en lienzos goyescos y páginas galdosianas... Esa aristocracia reniega hoy de sus mayores y de su casta y pide que se abandone la tradición, y que lo exótico, lo ultramontano, lo bárbaro persista y prive en la gobernación del Estado cuando trata ésto de resolver lo que tan dispartadamente se ha llamado problema religioso.

No hay tal problema [voto al Drake! No, y mil veces no. El problema es de conservación, de tradición, de seguridad interior. Nos invaden, nos gobiernan, nos comen. A principios del siglo XX Francia nos envía, no los vencedores de Austerlitz, de Marengo y de Jena, sino los congregantes expulsados de sus colegios y de sus industrias. Se ha sucedido de ellos y ¡claro! han venido á España, como país propicio al cultivo y desarrollo de tales gérmenes de infección y contagio.

Lo clásico, lo tradicional, lo español no es abogar por los congregantes franceses, que no son siquiera frailes, ni están autorizados por la Iglesia Romana, sino simplemente tolerados, y ahora mimados únicamente por el provecho material que le reportan. Son congregaciones ricas, influyentes, intrigantes, del todo modernizadas en sus medios y en sus procedimientos, que se han apoderado de la influencia y del poder que en los días gloriosos de la España católica y universal ejercieron las verdaderas Ordenes religiosas, las que fundaron la Iglesia Católica y la elevaron á su mayor grado de esplendor y poderío. No tienen á un San Francisco, ni á un Santo Domingo, ni á una Santa Teresa, ni a un fray Luis de Granada, ni á un Santo Tomás de Villanueva, ni á un San Pedro Nolasco. No hay grandeza en sus ideales, ni mucho menos en sus procedimientos. Cuentan sólo con *huses*, *damas católicas* y *obreros católicos*. Son los enemigos de la Patria y de la religión. Profesan un anarquismo religioso que debiera ser anatematizado con más rigor y repellido con más indignación que la que produjeron en el ánimo del papado las predicaciones humanitarias de Savonarola y las teorías utopistas de Tomás Moro ó de Campanella.

La tradición española está con nuestras Ordenes religiosas, los que, si mucho mal hicieron, no menos bienes proporcionaron á España en sus Indias. Los monjes, como el padre Las Casas, como el padre Marchena, como Udeaneta, son nuestros; los que ahora nos invaden, nos acosan y nos esquilman, son los enemigos de las Ordenes religiosas españolas, los que atentan contra la tradición regalista, contra la historia de España y contra la misma Iglesia católica.

Torquemada.

SUBSISTENCIAS

EL BACALAO BARATO

Decididamente, todo va encareciendo en España, en particular los artículos de primera necesidad. Y todo el mundo necesita alimentarse bien para poder vivir. Pero los más pobres no cuentan con suficientes recursos para poder comprar esos artículos. Hay, sin embargo, un medio, nada difícil, de abaratarlos.

El pescado que más suelen comer, seco, salado ó de otra manera, menos fresco, los que carecen de recursos, pudieran adquirirse lo más barato que se puede imaginar.

España posee un banco de pesca, envidia del de Terranova tan famoso. Está á las puertas de las islas Canarias. Quienes han pescado en los mares de Africa, están asombrados ante aquel portento de riqueza. La variedad de peces es muy notable.

Pues bien; ese banco, situado en las proximidades de la isla de Lanzarote, puede ser objeto de un gran negocio. Llevando el pescado «salpreso» á Lanzarote, en un estado casi fresco, puede en dicha isla ser depositado en toneles y en salmuera para embarcarlo para Europa, donde se expendería, cuidando de que permanezca siempre en esa salmuera.

También puede ser escabecho por el procedimiento de Appert, y colocado en latas de buena calidad, sin mayores gastos.

Con sólo utilizar esos procedimientos pudieran ser surtidos de pescado muchos puntos de la Península y del Extranjero, donde tanto se gasta en comprar bacalao caro.

Para que los hombres emprendedores vean esos resultados positivos, no necesitan hacer grandes ni pequeños sacrificios. Basta con que instalen al sacrificio

en Arrecife de Lanzarote un pequeño establecimiento y contar con tres ó cuatro barcos de pesca que vayan al banco, y disponer de algunas pesetas, toneles y cierta cantidad de aceites para los escabeches.

Por este procedimiento, extrayendo el aire, un industrial arregló una lata de pescado, que, como muestra, ramificó á la Habana. Por una mala inteligencia se perdió la lata, yendo á parar á Cienfuegos, y después de más de tres meses llegó á su destino. Cuando en una cena varios amigos saborearon el rico pescado, convinieron todos en que el escabeche estaba como acabado de hacer.

En todas partes se come pescado; en todas partes tiene valor ese artículo y se puede transportar sin riesgo de perderse ó corromperse. ¿A qué se espera? El mencionado banco es un asombro de abundancia; hay en España buenos pescadores y barcos pesqueros; sólo faltan hombres emprendedores y de buena voluntad.—X.

LOS HEROES DE TARDIXT

En el hotel de los Cisnes, en Jerez, la oficialidad de aquella guarnición ha obsequiado ayer con un banquete á la del escuadrón de Alfonso XII.

Se pronunciaron elocuentes brindis. Se telegrafió á Cavallanti, al ministro de la Guerra y al Rey.

El alcalde ofreció que cambiaría el nombre de la calle del Cuartel, dándole el de Tardixt.

En la próxima semana se celebrarán los funerales por las víctimas, y en el parque González Hontoria el festival cívico-militar y entrega de la corona y el estandarte que el pueblo regala al escuadrón.

La sociedad El Fomento obsequiará á los soldados con un refresco.

SOLILOQUIOS

LA EXISTENCIA SIN HILOS

La telegrafía sin hilos, que tanto beneficia á la humanidad, ha hecho un flaco servicio á los sastres, á las modistas, á los zapateros y, en general, á todos cuantos enhebran agujas para coser.

La misma parca fiera está desconcertada, porque si la tendencia á que todo sea «sin hilos» se acentúa ¿cómo podrá cortar el hilo de nuestra existencia? Hasta la Geografía tira pensando en la desaparición de Ilo-Ilo, y la literatura tiembla ante la posibilidad de que la Iliada, el poema de Homero se eclipse.

Es verdad que no es lo mismo escribir *lo sin hache*, ó *hilo* con ella; pero para la fonética, lo mismo da uno que otro; y si se suprimen en absoluto los hilos ¿cómo se establecerá la génesis umbilical, sin el hilo ó cordón que establece la corriente de la vida entre la madre y el feto?

Los hilos ó riendas para gobernar los tiros en los vehículos desaparecerán, mejor dicho, han desaparecido ya, con los automóviles; y los gobernantes perspicaces no podrán, en lo futuro, tener los hilos de ninguna trama ó conspiración.

El telégrafo sin hilos ha iniciado una revolución desde arriba, de la que no se escapa nadie, ni una rata. Los sabuesos policíacos no podrán sacar el ovillo por el hilo, ¿qué más? Los *snus culotte*, vulgo golfos, estarán en carácter en cuanto se supriman las prendas interiores de hilo.

Y habremos de estar todos con cara de vinagre, como el Gran Sultán en los «Juegos malabares», porque será de mal tono la «hilaridad» y hasta del calendario desaparecerá el nombre de Hilario, que se santifica el 14 de Enero.

No será de buen tono «hilyanar» argumentos, ni hacer, ni tener fios de ninguna clase, porque las bovinas, los carretes y, en general, las redes y transmisiones, por medio de hilos, estarán *deplacés*.

La misma electricidad, transmitida por radiografía, revolucionará por completo los usos y las costumbres. Ya no hacen falta llaves, ni cortacircuitos, y habrá que poner boca abajo en el Museo el cuadro de Velázquez *Los hilos andares*.

Tampoco podrá haber ahorcados ni será posible montar la cuerda en casa del que se ahorca ó lo ahorcan, ni se podrá decir: «A la fuerza ahorcan».

¡Oh futura Arcadia, en que la quietud será una bien inapreciable! ¡Yo te saludo! Gracias á tí se podrá vivir tranquilamente, sin aire, sin luz y sin moscas... y también *sin hilos!*

Abel Imari

SAENZ PEÑA EN MADRID

Banquete

En el hermoso palacio que en la calle del Duque de Rivas tienen los marqueses de Viana, se celebró anoche una espléndida comida en honor de SS. MM. y del Sr. Sáenz Peña.

El comedor estaba maravillosamente adornado, destacándose magníficos tapices y un retrato de Carlos IV, pintado por Goya.

Los comensales se colocaron así: Derecha de S. M. el Rey: infanta Isabel, Canalejas, marquesa de Comillas, duque de Santo Mauro, marquesa de Ná-

jera, duque de Aliaga, Tobía, marqués de Villalobar.

Izquierda de S. M.: marquesa de Viana, García Prieto, señora de Canalejas, marqués de Comillas, condesa del Puerto, duque de San Pedro, conde de la Unión, Quinones de León.

Derecha de S. M. la reina: Sáenz Peña, duquesa de San Carlos, Wilde, duquesa de Aliaga, duquesa de Arión, condesa de la Unión, duquesa de la Conquista y conde del Puerto.

Izquierda de S. M.: marqués de Viana, señora de Wilde, marqués de la Torre-cilla, duquesa de Arión, duquesa de Medina-celi, señora de Potestad, conde de Pie de Concha y D. Fabricio Potestad.

El «menú» era el siguiente: Consommé á l'Andalouse, consommé froid, frutas saumonnées á la juire, aiguilletes de bouf au Porto, dindonneaux á la broche, salade Victoria, omeurs de laitues braisées, glace Sierra Morena, bisquit de savoisie.

En la parte superior de la elegante tarjeta del «menú» aparece el escudo de la Casa en oro, y á ambos lados, las banderas argentina y española.

La fiesta resultó de una distinción y un buen gusto insuperables.

En Apolo

Al terminar la comida trasladóse el Sr. Sáenz Peña al teatro de Apolo, donde se celebraba una función de gala.

Al aparecer el presidente de la Argentina en el palco que ocupan los reyes cuando van al teatro de Apolo, se le hizo una ovación delirante, mientras la orquesta tocaba el himno argentino.

Representáronse *La Patria chica* y *La verbena de la Paloma* que obtuvieron irreprochable interpretación y que fueron muy aplaudidos.

En el intermedio, las geniales artistas Lucrecia Arana y Consuelo Mayendia, lucieron al público con algunas lindas canciones de su brillante repertorio.

Al terminar la función y ponerse en pie el Sr. Sáenz Peña, se reprodujo la ovación y volvió á oírse el himno argentino.

Un almuerzo

Esta mañana ha obsequiado al Sr. Sáenz Peña, con un almuerzo en Lhardy, el notable escritor Sr. Blasco Ibáñez, que reunió á su mesa algunos de los amigos suyos y del agasajado, entre los que se hallaban los Sres. Wilde, Ramón y Cajal, Moya, Garzón, Benlliure, Morote, Sorolla, Pradilla, Villegas, coronel Barge, Franco Rodríguez, Moreno Carbonero y otros.

El «yachting» popular

El «sport» náutico es esencialmente sugestivo. Hasta ahora el «yachting» se consideraba como un «sport» reservado exclusivamente á las altas clases de la sociedad; pero, ¿no podría ponerse al alcance de las clases más modestas, que en una medida más reducida se consagran á otro género de «sports»?

Desde luego, es una cuestión interesante; pero justo es decir que hasta el presente se ha hecho muy poco para lograr que el «yachting» pueda popularizarse.

A primera vista parece difícil que los obreros y proletarios que trabajan físicamente puedan tener inclinación al «sport» náutico, porque estando la mayor parte del día entregados á una labor ruda, necesitan el poco tiempo libre que les queda para entregarse al descanso.

Todo esfuerzo que tienda á dar á las masas populares el gusto por las diversas clases de «sports», y principalmente por el de la navegación de recreo, tiene que fundarse en el aspecto de la salubridad material más que en el de la moral.

Desde hace algunos años las Sociedades deportivas, que tanto incremento alcanzan en el extranjero, han ejercido una favorable influencia sobre las clases proletarias, apartándolas de las acciones embrutecedoras de las cantinas é inclinándolas hacia el ejercicio de diferentes «sports».

Mas es lo cierto que la afición náutica ha quedado en las clases populares fuera de ese movimiento. ¿Por qué? ¿Es tal vez porque los pocos que al «yachting» pudieran dedicarse, en modesta clase, sean refractarios á ese ejercicio? Ciertamente, no.

Sin duda, si las clases trabajadoras no se consagran á la navegación de recreo, es, en primer lugar, porque no se ha iniciado ese «sport» bajo un aspecto esencialmente popular, y, en segundo, porque no se sabe cómo abordar este problema tan interesante.

Además, muchos que pudieran entregarse al ejercicio de este «sport» no saben, ni siquiera aproximadamente, qué clase de gastos implica, y de antemano se asustan del dispendio que exige.

Y, sin embargo, ¡qué elemento de distracción tan útil y sano y, á la vez tan pasional, ofrecería la navegación en las poblaciones ribereñas, así fluviales como marítimas!

Salvo nuestra costa cantábrica en las poblaciones marítimas y fluviales del

resto de España no se encuentran, río arriba, más que alguna que otra embarcación aislada, pues las demás pertenecientes á la navegación de recreo ó son de las de clubs náuticos completamente cerrados á los aficionados trabajadores ó de particulares. ¿Qué podría decirse de nuestras poblaciones marítimas y fluviales Cádiz, Málaga, Sevilla, Huelva y algunas otras?

Tan interesante problema podría solucionarse por medio de Sociedades cooperativas, más ó menos numerosas, consagradas á la popularización del «sport» náutico, organizando regatas de estímulo entre los obreros.

El gusto de la navegación se desarrollaría de ese modo fácilmente entre las clases obreras; la emulación impulsaría á los más indecisos, y bien pronto la navegación de recreo entraría por derecho propio en las costumbres populares.

GEOGRAFÍA MARÍTIMA

EL MEDITERRÁNEO DE AMÉRICA

Si contemplamos un mapa de la América septentrional y fijamos la vista en la gran república americana, llaman desde luego la atención los grandes estuarios que, á manera de balsas enormes unidas por estrechos canales, forman la frontera entre el Canadá y los Estados Unidos, en una tercera parte de la extensión total del límite Norte de esta última nación. Es la región de los Grandes Lagos.

En número de cinco, sin contar los infinitos y pequeños que se extienden por toda la cuenca canadiense, estos lagos son las señales del antiguo Mediterráneo, que, mucho más grande que el de nuestros días, cubría todas las penínsulas existentes entre los grandes lagos y cuyas aguas se derramaban por el Norte hacia el mar de Hudson y por el Sur sobre el golfo de Méjico.

Con gran lentitud van sus límites estrechándose por los aluviones, calculándose por los geólogos en un plazo de cincuenta millones de años lo que necesita esta labor geológica para cerrarlos completamente. Hoy la superficie de sus aguas es sólo un décimo de las mediterráneas.

Esta gran cuenca tiene su canal de desagüe al Atlántico por el río de San Lorenzo, y su superficie está calculada en cerca de millón y medio de kilómetros cuadrados. Los cinco grandes lagos citados son, de Oeste á Este, el Superior, el Hurón, el Michigán, el Erie y el Ontario.

La navegación en este vasto Mediterráneo americano tiene un interés extraordinario, no sólo por su importancia comercial, sino también por ser la escuela marinera de los americanos.

En sus escodadas costas, sembradas de peligrosos bajos y apiñados islotes, y en sus ríos, cortados por rápidos canales, se educan los marinos americanos y se fomenta la afición al «sport» náutico.

EL CONSEJO DE AYER

A las seis de la tarde, y en el Ministerio de Estado, se reunieron los ministros en Consejo.

A la entrada manifestó el Sr. Canalejas á los periodistas, que esta reunión terminaría á las ocho menos cuarto, porque él y el ministro de Estado habrían de pasar á recoger á la esposa del jefe del Gobierno, para asistir á la cena que anoche daba el marqués de Viana en honor del señor Sáenz Peña.

El Sr. Burell llevó varios expedientes para construcción de escuelas, y dijo que, lo menos hasta dentro de un mes, no daría cuenta, en Consejo de ministros, de los importantes proyectos para la enseñanza que tiene en estudio.

Dijo el ministro de la Guerra que hoy sometería á la firma del rey el decreto de ascenso á que ha dado lugar el fallecimiento del general Obregón, el cual, como dijimos, corresponde á Alabarderos.

Agregó que hasta el mes de Octubre no leerá en el Parlamento las reformas de Guerra.

El ministro de Hacienda manifestó que llevaba el Consejo las bases de los proyectos que ha de leer á las Cortes.

El ministro de Marina llevaba un expediente para adquirir material eléctrico con destino á todos los barcos de la Armada.

En este Consejo se trató del estado en que se hallan las negociaciones con Roma.

Antes de que comenzara el Consejo, el subsecretario de Gobernación habló con el jefe del Gobierno, y le dijo que el señor Merino continúa mejorando, y que la reina doña María Cristina saldrá mañana para San Sebastián.

ADVERTENCIA

Para evitar perturbaciones en los servicios de nuestros suscriptores y correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en correos, que es el 320.

CLERICALES Y ANTICLERICALES

El jubileo. - Los mitines. - Varios acuerdos. - Protestas

Ayer se celebró en San Jerónimo el Real el jubileo convocado por el obispo de la diócesis para rogar á Dios por los intereses de la Iglesia.

Durante la primera parte del día fué escasa la concurrencia; pero al anocheecer empezó á acudir un público de aristocráticas damas.

Claro es que no se quedaban mucho tiempo en el templo, porque tenían que vestirse para la función de gala en Apolo.

Anoche hubo tres mitines anticlericales, que estuvieron muy concurridos.

En el celebrado en el Centro instructivo de obreros republicanos, calle de Atocha, 68, presidió el Sr. Fernández Morales, y hablaron los Sres. Casanueva, Corona, Sánchez Ocaña, Barcia, Pérez Díaz y el Sr. Sol y Ortega.

En el mitin del Círculo federal de la calle de la Esgrima presidió el Sr. Palomero, y hablaron, entre otros, los señores Carceles, de la Villa, Soria, Díaz, Durán, López, el capitán Arias y el diputado federal Sr. Pi y Arsuaga.

Y en el del distrito de la Latina, celebrado en el Círculo de la calle de los Abades, presidió el Sr. González Paniagua, y pronunciaron discursos varios jóvenes republicanos, entre ellos, los Sres. Gómez, Díaz, Villagrasa, Escoba y Miquel.

Todos los discursos fueron muy radicales, y de ellos fué nota saliente la excitación á los republicanos á apoyar con entera decisión al Gobierno del Sr. Canalejas en la política anticlerical, velando por la supremacía del Poder civil y combatiendo la influencia clerical, sin perjuicio de hostilizar al Gobierno en el caso de que abandone sus compromisos.

La mayoría municipal republicana tomó varios acuerdos, entre ellos el de acudir con insignias á la manifestación del domingo.

El grupo femenino socialista ha decidido hacer un llamamiento á las mujeres para que vayan á la manifestación del próximo día 3 de Julio.

Comunican de Sevilla que en la función religiosa celebrada en la catedral había muchos republicanos, algunos de los cuales fueron obligados á salir por crear las autoridades que su presencia era una provocación.

En las pilas de agua bendita habían echado iodoformo y bolitas de asafétida, que producían un olor inaguantable.

Al salir los católicos fueron á dejar tarjeta en el palacio episcopal, frente al cual se situó un grupo de republicanos que dió vivas al Gobierno y mueras á los clericales.

Protestaron los católicos y en poco estuvo que vinieran á las manos.

En casi todas las provincias de España hay que apurar un inusitado movimiento clerical y anticlerical.

NOTAS MILITARES

El general Linares

Por fortuna y contra el insistente rumor que estos días ha circulado, el general Linares se halla bien de salud.

Celebramos hacerlo constar así.

Academia de Caballería

El ministro de la Guerra, en Real orden manuscrita de 21 del actual, ha dicho al capitán general de Valladolid, lo siguiente:

«Excmo. Sr.: En vista del escrito que V. E. remitió á este Ministerio en 30 del mes próximo pasado, referente á los satisfactorios resultados por el escuadrón de alumnos de la Academia de Caballería durante las marchas que acaban de tener lugar, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer se felicite en la orden general de esa región al coronel director, jefes y oficiales y alumnos que en ellas han tomado parte. Es, al mismo tiempo, la voluntad de S. M. se consigne el agrado con que ha visto el entusiasmo demostrado hacia dicha unidad en todas las poblaciones recorridas. De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos.»

DISCURSO

LEIDO ANTE LA

REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

EN SU RECEPCIÓN PÚBLICA

POR EL EXCMO. SR. GENERAL DE DIVISION

D. Leopoldo Cano y Masas

el día 19 de Junio de 1915

(CONTINUACIÓN) (6)

lo que apareciera enorme, adornando la verdad bella para que no resulte falsa y fea, y dignificando el lenguaje inculco y vulgar, que las gentes usan, con las noblezas de la literatura?

¿Es que muchos prefieren la prosa?

Pues no hay cosa más fácil que no escribir un soneto. ¿O es que no pueden hacer versos? Y esto no sería extraño, porque en prosa se escribe cuando se quiere, y en verso cuando Dios quiere.

Pues, entonces, vamos á ajustar cuentas. ¿Que los versos son artificiosos é incompatibles con el naturalismo, sin duda por la igualdad del número de sílabas, por la monotonía del ritmo y el sonsonete de las terminaciones?

Pues la prosa de última moda se sirve de todas las marrullerías de artífice y de todos los tropos de la quincallería retórica; y tiene: disimulado el ritmo; las sonoridades, estratégicamente colo-

Personal del material de Ingenieros

Hallándose próxima á extinguirse la escala de sargentos de Ingenieros, aspirantes á auxiliares de oficinas del personal del material del Cuerpo, los primeros jefes de las unidades de tropa del mismo remitirán, antes del día 15 del próximo mes de Julio, relación de los sargentos de las unidades respectivas que deseen figurar en dicha escala.

Por el capitán Bermejo

Se ha verificado en Toledo el descubrimiento de la lápida que esta ciudad dedica á su hijo, el capitán Bermejo, muerto heroicamente en el campo de Melilla.

Al acto, que resultó solemne y conmovedor, asistieron el Ayuntamiento, las autoridades y numerosas Comisiones civiles y militares.

DE MELILLA

TELEGRAMA OFICIAL

Melilla 26, á las 22.

(Recibido á las 1,04)

A incorporarse. - Columna mixta. - Desfile al galope

COMANDANTE EN JEFE Á MINISTRO GUERRA

En vapor «Menorquín» llegaron 12 individuos de tropa á incorporarse á sus Cueros.

Esta mañana salió con dirección á Ila-nen, kabila de Beni-bu-Gafar, columna mixta, compuesta de un batallón de mil plazas; un escuadrón de Caballería; una sección de Artillería de montaña, con todos sus elementos; grupo de Ingenieros, con una sección de zapadores y dos estaciones heliográficas; sección ambulancia y de transportes, á lomo; en suma, 1.300 hombres, 93 caballos, dos piezas y 145 mulos de carga.

Columna mandada por el coronel Aizpuru vivagueará en dicho punto, regresando mañana á esta plaza.

Grupo de escuadrones salió por la cuenca del río de Oro, subió por Tisa Sganagua y, atravesando la meseta de Beni-Sidel, bajó por zoco el Arbaá, el collado de Atlaten, siguiendo por Sengangan y Sebta á Nador y regresando á esta plaza, después de recorrer unos cincuenta kilómetros.

Próxima dicha fuerza á los antiguos límites, desfiló por delante de mí, al galope largo, no dando caballos ni jinetes la menor muestra de cansancio.

No ocurre novedad.

LIGA MARITIMA ESPAÑOLA

El día 26 del corriente mes celebró sesión la Junta Central de esta Sociedad bajo la presidencia del Sr. marqués de Pílaros, por ausencia del Sr. Sánchez de Toca, con asistencia de los Sres. conde de Zubiria, barón de Sarrástegui, Aznar, Cornet, Torelló, Carranza, Noriega, Bonelli, Méndez Alanís y Navarrete, y tomando parte por escrito en las deliberaciones los Sres. Barreras Masó, Bochs y Alsina, Ibarra, Chabao, Salazar y Millet.

La Junta quedó enterada con satisfacción: de haber aceptado el señor almirante de la Armada, conde de Villamar, el cargo de socio protector que le había sido concedido; de haber aceptado los cargos de vocales para que habían sido elegidos los Sres. Maduriaga, Luanco y Chabaud; de haber sido nombrado el secretario general Sr. Navarrete, presidente de la sección de Industrias y Comunicaciones marítimas del Consejo de Comercio y de la Producción, y vocal de la junta protectora de la Producción Nacional, y, por último, del resultado de la información hullera realizada por la comisión especial creada en el Ministerio de Fomento, á petición de la Liga, y de la propaganda que ella realiza para la constitución de Secciones de la misma en las Repúblicas Hispano-Americanas y en las Islas Canarias. Adoptó, además, la Junta, después de deliberar sobre diversas mociones informadas por la Secretaría, entre otros los acuerdos siguientes:

Abrir una información durante un plazo de tres meses sobre el Reglamento de 27 de Mayo, publicado en la Gaceta, con carácter provisional, para el cumplimiento y la aplicación de la ley de protección á las industrias y comunicaciones marítimas; reiterar sus gestiones para que la enseñanza naval elemental sea declarada obligatoria en las escuelas públicas; hacer una nueva tirada de la Cartilla Marítima y otra edición del Manual de la Liga, que comprenda toda la labor de ésta durante sus diez primeros años de vida, cumplidos el día 9 del corriente mes; abrir un concurso hasta fin de año para premiar la mejor obra de lectura complementaria de dicha Cartilla, y encargarse también de su publicación; crear una medalla para ser otorgada, en primer término, á los que más se distinguen en dicho concurso y en la enseñanza naval elemental; regalar un objeto de arte para premio en las regatas que verifiquen los alumnos de las escuelas graduadas de Cartagena, donde se da dicha enseñanza; estudiar un proyecto presentado por los Sres. Pérez Chao y Janer para la celebración de una gran semana marítima, fomentadora del deporte naval militar, y publicar en el Boletín de la Sociedad y en la revista Vida Marítima los acuerdos de las Comisiones internacionales reunidas en Mónaco, con asistencia del Sr. Navarrete, para el estudio oceanográfico y biológico del Mediterráneo y del Atlántico, en relación con la pesca marítima.

La junta se ocupó también de otros asuntos de menor importancia y de carácter social, de que dará conocimiento en el Boletín Oficial de la Sociedad.

CUENTO

PRISIONERO

Declina la tarde en guillotina de oro cincelada y deslumbrante; en el verdeante ramaje de un añoso pino gorjeó una pajarilla, y alrededor de ésta una algarabía de pájaros trinan enamorados de la hembra.

«¿Siendo tan linda no quieres amarme?» - le pregunta un pájaro viejo, rey del bosque vecino. - «¿No ves que mi hijo, tierno pajarillo, no vive pensando en tu amor?»

La pájara hermosa quédase un instante pensativa, pensando si será cierto que su amado enferma de amor.

«Accede á mis ruegos y conmigo parte; ¿acaso en mi tierra no serás reina?» Al fin ella, convencida, parte con el padre de su amado en vertiginoso vuelo.

Llegan... y el tierno padre entró á la enamorada en lo más profundo del espeso bosque... Allí está el amado, que llora en silencio, con su cabecita debajo del ala, con sus ojos tristes de dulce amorador.

«¿Qué te pasa, mi amor?» - le dice ella, toda mimosa.

«Que te quiero, que sin tí me es imposible el vivir.

«Yo también te quiero.

«¿Me quieres de verdad?» - responde él con extrañeza.

«Toma una prueba; y ella arrimale su piquito al del enfermo.

Los dos pían contentos, llenos de felicidad, arríllanse á la misma vez que jurasen un amor eterno.

«No vuelvas á tu reino - dicele él - no, te quiero yo.

«Pero, ¿y mis padres, mis hermanos, los míos?»

«Déjalo todo aquí; serás reina, tendrás esclavos, serás dueña de este lindo bosque; ¿no te gusta más que tu reino, empedregado y pobre?»

«Diana - la pajarilla accede á sus ruegos y júrale no abandonarle en la vida.

El reino donde viven los amantes está en plena revolución.

Un emisario, volando en triunfal carrera, ha venido á avisar que el rey de aquellos países viene de caerá con sus vasallos.

El palacio de las aves llénase de tristeza y amargura; los machos encierran á sus hembras en lo más espeso del bosque.

Las trompas de los cazadores ensordecen el espacio y los tiros suenan con estrépito.

Diana llora en desgarrado llanto sostenida en una ramita de un rosal.

Uno de los servidores llega jadeante, anunciándole que su adorado príncipe ha caído prisionero por el rey.

«¡Herido!» - pregunta ella alocada.

«No; ha caído preso en una red; el

monarca se lo lleva á su palacio, se ha enomorado de él y se lo lleva á la princesita.

«¡Júpiter! ¡Júpiter! Dios nuestro. ¡Proteje á mi amor y que vuelva, que vuelva!» - volverá, di? Preguntaba levantando su piquito hacia el azulado cielo.

La pobre, toda llorosa, dirígese hacia un hermoso estanque, donde ella y su amado contábanse sus amores; piensa en un momento en arrojarle en aquella agua cristalina.

«¡Morir!» - dice ella. - «¡No, no! ¡Acaso regrese mi amor!»

Á lo lejos oyense los gritos de júbilo y alegres de los cazadores.

Colgado en una ventana del regio alcezar y encerrado en una jaula de oro y de biselados cristales, está el pobre pajarillo.

«¿Cuántas veces reniega de su hermosura, por la cual es prisionero!

Diana, todas las tardes, al principio de estar encorcelado, ha ido á verle y le ha consolado con tiernas palabras y con besos amorosos.

Pero hace mucho tiempo que Diana no vuelve. ¿Qué pasará en su reino, preguntábase?

Un día muy negro de invierno, de ventisca y de frío, un pájaro de su reino párase en el alfeizar de la ventana.

El viajero le cuenta sonriente que Diana se ha unido con uno de los de su reino, con el que tuvo su primer amor.

Y al abrir la ventana la rubia princesita al día siguiente, se encontró al pajarillo muerto.

«¡Mamá, mamá, pajarito se ha muerto!» - dice la niña llorando.

«No te apures! Alicia, mañana hay partida de caza, ya te traerá papá otro.

Eduardo Mentaberry.

DE LA COSTA

Regatas

Se han celebrado las regatas en el puerto de Barcelona, que han resultado magníficas, siendo presenciadas por una distinguida concurrencia.

La primera regata la ganó el balandro «Luisa»; la segunda «Tazza», y la tercera, «Atlántida».

Los oficiales portugueses

Han salido de Barcelona, en el exprés de Madrid, los oficiales portugueses que han tomado parte en el Concurso hípico.

Se les ha dispensado una despedida cariñosa.

Los buques

En Las Palmas entraron 29 vapores; calcúlase que los entrados en este mes serán unos 500.

En San Sebastián

Procedentes de Bilbao han entrado en esta bahía los balandros «Hispania» y «Corzo», ambos propiedad del Rey.

Regreso del general Weyler

El general Weyler ha llegado á Barcelona.

Entierro de una víctima

En Bilbao se ha verificado el entierro del cadáver de Enrique Pérez, segunda víctima de los disturbios del domingo pasado.

Asistieron más de 10.000 personas. Reinó orden completo.

Huelga que sigue

En Zaragoza continúa la huelga en el mismo estado.

Obreros y patronos han conferenciado con el alcalde y el delegado-secretario de la Junta de Reformas sociales.

AEROPLANOS Y DIRIGIBLES

Volarán 16.000.000

Los periódicos italianos, sin distinción de opiniones, se congratulan de que por la Cámara haya sido aprobado el crédito de 16 millones de liras solicitado por el ministro de la Guerra con destino á la construcción de dirigibles y de aeroplanos.

«Cualquiera se atreve en España á pedir 16 pesetas para ese mismo objeto.

de corso; pues, en resumidas cuentas, las comedias no son imágenes de la sociedad, sino auto-retratos del autor; y cuando éste pretende desenmascarar á las gentes, lo que hace es quitarse la careta delante del público, el cual va á los estrenos pensando: «Dime lo que quieres y te diré quién eres.»

Los espectadores, ya curados de espanto, escuchan trascendentalísimos peligrosos como quien oye llover; y las mujeres, que, aunque no lo parezca, mandan en todas partes, y principalmente en el teatro, juzgan así de la obra y del autor: «Esto es feo, ó es bonito.» «¿Me conmoviste? Pues eres artista»; ó «El autor no tiene más que talento. ¡Qué lástima!»

Por eso creo yo que se equivocan los preceptistas del naturalismo.

Al teatro no hay que llevar trozos de vida, sino pedazos de alma.

Hay quien anda á caza de ideas por las bibliotecas, y cree que equivoca el sitio. Por allí anda el talento ajeno; el genio vive en el corazón.

El arte es afectuoso, no talentudo; y al público no se le doma á latigazos, sino con latidos; sobre todo á las mujeres, emperatrices de la crítica y aficionadas á los versos.

Allá se las hayan los prosistas con su gusto; pidámosles sólo que cumplan con el arte, pinten lo que ofrecen, y que los cuadros no necesiten letreros como el del gallo de Orbanaja.

Libertad, hasta para el error; que este

INDIRECTAS

La Prensa radical se ha salido de madre.

Y hasta se ha salido de toda la familia.

Porque no hay insulto ni palabra denigrante que no la aplique á los obispos y á las damas católicas, que, en uso de un perfectísimo derecho, practican el derecho de petición.

Y ¡viva la libertad!

En cambio, acogen con amor y con entusiasmo las manifestaciones de los apóstatas y de todo el que se manifiesta contrario á las doctrinas de la Iglesia. Esto resulta eminentemente liberal.

Yo, en mi calidad de presbítero, voy á echar mi cuarto á espaldas, que, después de todo, más debo de entender de estas cosas que muchos de los curules que andan por ahí echándose las de doctores en Teología.

Yo no sé si el director de este periódico me permitirá dar mi opinión; yo creo que sí, porque aquí se practica la verdadera libertad, que ha de ser igual para todos, porque si no es igual para todos, no es tal libertad, como decía un patriarca de la democracia.

Estoy conforme con Canalejas en limitar el número de Ordenes religiosas, de acuerdo con la Santa Sede.

Creo muy justo que se supriman varias diócesis, porque si para el poder militar nos bastan ocho capitanes generales de distrito, para el poder eclesiástico, que es más pacífico, no necesitamos cincuenta y tantos obispos.

¿Está esto claro?, como ahora se dice.

Pero todo esto, repito, debe hacerse de acuerdo con la Santa Sede.

La razón es muy sencilla. El Concordato es un pacto bilateral y, por consiguiente, ambas partes contratantes son las que, de común acuerdo, pueden variarlo.

Los radicales quieren meterlo todo á barato, porque como la otra parte contratante es el Papa, y el Papa no tiene buques, ni tropas, ni artillería, pretenden borrar de una plumada todo el derecho internacional.

Si en vez de tratar con el Papa tratásemos con el rey de Inglaterra ó con el emperador de Alemania, estoy seguro de que los radicales, después de olerlos, dirían escamados: ¡Guarda! ¡Este es poderoso!

Así, el mayor mal de Canalejas no es entenderse con la Santa Sede, sino contener los instintos clerofobos de la galería.

Detrás de toda guerra á los curas, hay siempre una cuestión de cuartos.

Tras la victoria, buscan los radicales el botín.

Así se hizo la desamortización, y así ha ocurrido en Francia lo que todo el mundo sabe.

Los radicales buscan hoy que se niegue al clero la consignación convenida, á pesar de que republicanos tan caracterizados como Melquíades Álvarez, han manifestado en sus discursos - yo lo he oído - que por ahora no pensaban separar la Iglesia del Estado, ni suprimir el presupuesto del culto y clero.

Es verdad que la Iglesia tiene poco que ver con el eloquente demócrata.

Terminaré, porque me gusta hablar sintéticamente.

Con el beneplácito de la Iglesia acepto la disminución de diócesis, la limitación de las Ordenes y hasta la libertad de cultos.

Hacer cualquier cosa sin tratar con la Iglesia, porque no tiene cañones, me parece una insigne cobardía.

Para mostrar la valentía hay que batirse con los moros del Rif, como lo han hecho nuestros soldados.

Ser valiente con los curas lo es cualquier baratero.

El Padre Cobos.

también enseña, y con el veneno se hace la triaca; pero levantemos el diestruero de la forma poética, que no es disfrace de la penuria intelectual, sino decorosa vestidura, unas veces sencilla como túnica de la modestia, y otras fastuosas como traje de gala de la nobleza del pensamiento.

Los versos no son, únicamente, cánticos, cantigas, ni cantares; sirve para contarlos todo y para cantar lo que es digno de no ser olvidado, y su forma artística es la más justa expresión de la realidad bella, y tan merecedora como la prosa de conservar, en sagrado depósito, las maravillas del ingenio, la pureza de los ideales, la hermosura del amor y los encantos de la poesía.

Resumiré, y habréis de agradecerme lo, porque así acabo.

Libertad literaria, pero que sea para todos. Cada cual con su musa, y bien venido si trae algo al acervo común.

Bienaventurados los autores que toman por consejera á la alegría, aunque olviden que el mucho reír no es sano, pues las criaturas de Dios y las naciones pueden morir de risa; bien venidos los excursionistas al extranjero, que toman del teatro francés lo que muchos franceses hurtaron del nuestro; bien idos los que tienen á la Renovación por musa, prófugos del hogar literario

ESPIGANDO EN LA PRENSA

Bien quisieramos que, siquiera algún día, nos fuera dado, al investigar, como lo hacemos cuidadosamente en los periódicos los cauces de la opinión que en ellos se lanza al público a diario, recoger conceptos que se refiriesen a algo más que a la asneada cuestión con el Vaticano; pero por más que pretendamos desentramarnos y elegir otra senda, hay que reconocer que lo que más profundamente preocupa hoy a nuestra Prensa es eso, y a ello es solicitada nuestra atención por las dos tendencias existentes, exteriorizadas en artículos de cuyos conceptos no podemos hacer omisión, si hemos de ser exactos en nuestra labor de mostrar a nuestros lectores cómo discurre la Prensa.

Clericales

El Universo dice que las Comunidades religiosas viven y se desarrollan en los países en que encuentran el ambiente propicio que existe en España, deduciendo que el anticlericalismo no ha de lograr aquí el desarrollo pretendido por la secta, precisamente por la misma razón: por la falta de ambiente.

Y añade el clerical colega:

«El anticlericalismo español, como nadie ignora, es una traducción del francés, que tuvo principio en el arrogio a nuestra escena poética del célebre discurso pronunciado por Waldeck-Roussau en Toulouse; sirvió después como penacho a los contendientes en la consabida puja anticlerical de los prohombres literales que se disputaban la jefatura, quedó, al fin, legado a las izquierdas radicales, y reaparece hoy en forma de compromisos y antedecios políticos de su importador a España é invocando ya «el público anhelo» para gobernarlos.»

«A qué «público anhelo» se propone, pues, (el Sr. Canalejas) dar satisfacción con su programa político antirreligioso a los incendiarios y asesinos de la semana trágica de Barcelona? Al de los republicanos y socialistas?»

El Diario Español sigue haciendo sus consideraciones sobre la inmortalidad de la Iglesia de Cristo, que, dicho sea de paso, no ha pensado nadie, ni el Sr. Canalejas tampoco, en negar ni en poner en duda y viene, casi, casi, a estar conforme con lo que el jefe del Gobierno asegura: que no se trata de perjudicar a la Iglesia.

Dice así el colega ultraclerical:

«La Revolución atea y demolidora dirigió siempre sus esfuerzos contra la Iglesia de Cristo, aunque siempre inútilmente. En nuestra España este odio a la Religión del Crucificado se manifestó algunas veces, pero sin fuerza y con escasa eficacia, y más bien dirigido contra alguno de los organismos que la integran que contra la Iglesia misma.»

«Claro! El colega tiene razón: no se trata de la Iglesia en sí, sino de otra cosa que no es la Iglesia.»

La Epoca la emprende con el presidente del Consejo de ministros combatiendo palabras de éste en el teatro Real, donde, según el periódico maurista, no debió decir cosas inspiradas en un sentido democrático ó progresivo, puesto que podría haber entre los allí congregados personas que pensarán de distinto modo y ofenderse.

Y dirige estas palabras al Sr. Canalejas:

«De esta España presente, que el propio jefe de su Gobierno se complace en pintar como una tribu mediatizada, a la cual él ha de traer todavía un poco de libertad y de vida civil, ¿qué han de quedar, ni cómo han de tomar parte en las Naciones por la España tradicional, fundadas al otro lado del Atlántico? Porque Canalejas tuvo la mala fortuna de dejarnos sin la España de ayer, y sin la España presente, para hoy, puesto que la presenta en estado semejante...»

No clericales

La Mañana discute sobre lo dicho por el colega y no acierta con lo que quiere decir su homilia; no alcanza las frases con sabor de palmetazo que La Epoca hilvana y, por fin, pregunta:

«Pero ¿qué ha dicho el Sr. Canalejas, que así saca de quicio a La Epoca? Abominación del pasado, del sedimento mental que nos legaron las generaciones viejas, que es precisamente el que promueve estas fanáticas resistencias al progreso de las ideas que ahora se acusa en cierta parte de la española frente a la política del Gobierno.»

No nos explicamos el enojo de La Epoca al ver holladas las cañas de pasado. Viendo a lo que ocurre en la República Argentina, tampoco es pertinente el comentario de nuestro colega. El progreso de aquel país no es obra nuestra, sino de la concurrencia internacional, del pugilato cosmopolita de las diversas naciones que han aportado su savia civilizadora a aquel suelo. Abandonados a su idiosincrasia indígena, los argentinos serían hoy, como más o menos, lo que somos nosotros: un pueblo al que el lastró espiritual del pasado no le permite emparejar con la civilización europea.»

Ya sabe La Epoca lo que de todo eso le parece a La Mañana, que, digase lo que se quiera, va un poco más adelantada en ideas que el colega, por lo mismo que no es conservadora.

Firma de Guerra

Su Majestad ha firmado ayer los siguientes decretos: De Guerra.—Concediendo al coronel de Artillería D. Enrique Sánchez Bernal la cruz de tercera clase del Mérito Militar blanca.

Idem cruces blancas pensionadas al teniente coronel de Infantería D. Luis He-

redia y el teniente auditor de primera don Luis Jordán de Urries.

Idem cruces sencillas al subintendente militar, D. Luis García Acuña, al comisario de Guerra de primera D. Ramón Poveda, al comandante de Infantería D. Serafín Vera del Pozo y al oficial segundo de Oficinas Militares D. Joaquín Barberá Simó, por servicios prestados a las Comisiones liquidadoras del Ejército.

Confiriendo el mando de las comandancias de la Guardia civil de Burgos y Santander, respectivamente, a los tenientes coroneles D. Saturio Planchuelo Anoz y D. Miguel Alemany Cabanes.

INFORMACION DE MARINA

Firma del Rey

S. M. ha firmado los siguientes reales decretos.

Concediendo la cruz del Mérito Naval roja, pensionada, al teniente de navío de primera D. Bartolomé Morales.

Idem la cruz roja de tercera, pensionada, del Mérito Naval al capitán de navío D. Rafael Carlier.

Idem la cruz de primera clase del Mérito Naval, pensionada, al teniente de navío D. José Antón Barreda.

Idem la cruz de primera del Mérito Naval, pensionada, al teniente de navío D. Roberto López Barril.

Concediendo el empleo inmediato al primer médico, D. Pedro Muñoz, y al segundo D. Marcelino Pintos.

Concediendo el empleo inmediato superior al médico primero D. José Rodríguez, al médico primero D. Agustín Machorro y al segundo D. Vicente Cebirán.

Idem ingreso en el Cuerpo Jurídico con los empleos de auxiliares a D. Manuel Alvarez Met y a D. Francisco de Armas Clot.

Concediendo el ascenso a maquinista mayor de primera al de segunda, don Manuel Llopis.

Real decreto: Autorizando al señor ministro de Marina para presentar a las Cortes un proyecto de ley para aplicación de la condena condicional.

Movimiento de buques

Han zarpado: De Cádiz, para la mar, el torpedero núm. 2; de Ferrol, el crucero francés «Duguay Trouin»; de Huelva, el «Ponce de León», y de Palma de Mallorca, para Barmar, el «Nueva España».

Han fondeado: En Cádiz, continuando para el Arsenal de la Carraca, torpederos 11 y 15 y contratorpedero «Osado»; en Ceuta, el «Molina»; en Alicante, el «Proserpina»; en Buen, siguiendo para Marín, el «Hernán Cortés»; en Bahía, sin novedad la «Nautilus», y en Ayamonte, el «Ponce de León».

Fallecimientos

Ha fallecido en San Carlos (Cádiz), víctima de una enfermedad crónica, el teniente de navío D. José María Antelo, y en Ferrol el segundo contramaestre D. Eusebio Freire Valera.

FRANCIA Y MARRUECOS

Un encuentro refido.—Trescientos once muertos y setenta heridos.—Ocupación de una alcazaba.—Refuerzo de posiciones.

Dice un despacho de Tánger fechado el 23, a las cinco de la tarde, que en el camino de Mequinez tuvieron un encuentro sangriento los núcleos rebeldes que acudilla el morabito Azul y una columna francesa, compuesta de 1.200 hombres.

A poco de entablarse el combate huyeron los moros, dejando en el campo de batalla 300 muertos.

«Los franceses tuvieron 11 muertos y 70 heridos.

El general Moirier dispuso que saliesen varias columnas en movimiento combinado, poniéndose él al frente de la expedición.

Dos de estas columnas ocuparon en Tadla la alcazaba y otro importante edificio, cuya situación topográfica, en relación con el primero, es tan importante, que deja dividido en dos el imperio, desde Casablanca al Atlas, pudiendo organizarse desde cualquiera de estas nuevas posiciones un avance sobre Fez ó Marrakech, según convenga.

«Circulan rumores de que serán reforzadas las posiciones conquistadas.

EL TERRORISMO EN BARCELONA

Manifestaciones de gobernador.—La policía impotente.—100.000 pesetas sin dueño.—¿Era un carro blindado?—El carro de los perros.—Entierro de una víctima.—Dicen los periódicos.

El gobernador de Barcelona, que se encontraba enfermo, pudo ayer abandonar el lecho, y habiendo recibido a los periodistas, les manifestó que los heridos, incluso los más graves a consecuencia de la explosión de la bomba de anteayer, se hallan en estado de mejorar.

Lamentando la huida ahora impunidad con que esta clase de delitos se realiza, dijo que siguen aún depositadas las 100.000 pesetas destinadas a premiar al que dé con el rastro de los polígrafos criminales, y, sin embargo, nada se consigue por los acertados medios de ocultación de que en las grandes poblaciones se dispone para contrarrestar las habilidades de la policía.

El alcalde ha visitado al gobernador para darle cuenta de que el carro blindado reunía todas las condiciones, no obstante ser muchos los periódicos que aseguran que dicho carro no ofrecía ningún género de defensa para tan gran peligro, no faltando periódicos que afirman que el tal carro blindado no es otra cosa que el vehículo usado por los laceros para el transporte de perros vagabundos.

Corroborando esta afirmación, dice un periódico que uno de sus reporteros tiene en su poder una portezuela y el cerrojo

de dicho carro del servicio de los perros, el interior de cuyo carro está forrado con una lámina de hierro para evitar que los perros enlazados mordieran las maderas.

Se ha dispuesto por el gobernador que se auxilie a la familia del desgraciado guardia de Seguridad Pío Sánchez mientras dure la curación de las heridas que sufre aquí.

Mañana se verificará el entierro de Abelardo Salvador, víctima de la explosión.

Al acto asistirán las autoridades, presidiendo el duelo, y numerosas comisiones y público en señal de protesta por el salvaje atentado, núm. N. de una serie de macabras y criminales maquinaciones del terrorismo oculto.

Opiniones de la Prensa

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La Prensa comenta duramente el atentado de anoche.

El Diluvio lamenta que la seguridad personal continúe sin garantía y a merced de un malvado oculto en las sombras.

El Diario de Barcelona declara que mientras los revolucionarios arrojan al arroyo el principio de autoridad; mientras se consienta la apología del incendio, del robo y del asesinato, y se permitan ataques a algunos institutos, habrá bombas.

La Vanguardia dice que el atentado fué el epítome de la serie contra Barcelona, la concreción del odio de los que ametrallan a mansalva a sus vecinos.

No espera que se descubra quiénes son, y si que continúen otros atentados.

El Progreso dice que él no acusa a los clericales; son las bombas las que los acusan, colabrando con sus prestatas y amenazas.

Afirma que cuando llegue de nuevo la hora de las represalias, el pueblo encontrará depósitos de bombas sin pedir permiso al obispo para penetrar en los recintos sagrados.

La Voz de Catalunya declara que es lo mismo guardar silencio sobre los atentados que dar cuenta de ellos, pues existe una tafia de criminales que no tiene más fin que matar y destruir, llenando de dolor y sangre a la ciudad que las alberga.

Los demás periódicos describen el atentado excoerándolo.

TOROS

EXTRAORDINARIA

Saís toros de Félix Gómez—Espadas: Saleri, Relampaguito y Segurita

Para ayer, festividad de San Pedro, dispuso nuestro apreciable Mosquera una extraordinaria con reses de Félix Gómez, de Colmenar, para Relampaguito, Segurita y Pazos. Mas por encontrarse lastimado el último de los susodichos diestros, la empresa se acordó del paisano Juanito Sal.

La tarde, algo nublada y bochornosa, y la entrada es muy floja. Preside el teniente de alcalde D. Rafael Baynot.

Primero

De Gómez, como los restantes; Limoncito, retinto, desarrollado de pitones, regular estatura y con cara de jovencuelo.

Segurita, con habilidad y estilo, da varias verónicas, que se aplauden. La lidia es un herradero, y el novillo resulta manso, pues aunque toma cuatro puyazos, es a fuerza de acararle. En el primer tercio hay que anotar una buena vara de Mazzantini y dos quites de los madrileños, que tocaron el tostuz.

Bonifa y Garroche, banderilleros de Saleri, ceden los palos a los de Segura, Zurini y Leal, que, con prontitud y aso, prenden cuatro pares.

Saleri, armado de los avíos de estoquear, y montera en mano, hace casón de los mismos a su paisano, que refrenda aquí su alternativa. Entre ambos se cambian las frases de rúbrica.

Antonio Segura, hace una faena sosegada y cerca, debiendo anotarse en su haber algunos pases bien instrumentados, y con especialidad uno ayudado. Desde cerca, pero torciéndose en el viaje, agarra una estocada hasta a la bola, torcida y calda. De-cabellá a pulso al segundo intento. (El público aprueba al nuevo doctor.)

Segundo

Ebanista, colorao, fino y joven también.

El chico de Almería veroniqua, jugando bastante bien los brazos, por lo que escucha sus palmitas correspondientes. El de Gómez, a pesar del lío que reina en el ruedo, cumple con voluntad y hasta con poder, pues en un palmo de terreno toma cinco varas, ocas una cuatro talegadas y manda al otro mundo igual número de caballerías. En quites vuelve a distinguirse Saleri.

Torero de Madrid y Recalcao salen del paso con dos pares y medio.

Relampaguito pasa cerca, tranquilo, y en alguna ocasión dejando que los pitones le rocen los alamares; luego pierde la serenidad y hace que el bicho no cuadre. Sin igualar, pero entrando con gapeza, coloca el diestro almeriense una corta en lo alto. (Muchas palmas.)

Tercero

Carpintero, retinto, bien encornado y con el físico de toro.

Saleri se abre de capa y da tres buenas verónicas. Al intentar una de frente por detrás, es enganchado y volteado, metiendo el bicho la cabeza, acudiendo al quite Segura. Se levantó Juan ileso y sin mirarse la ropa. Carpintero nos resulta manso, pues a fuerza de echarle los caballos encima, se consigue que reciba cuatro picotazos y asesine dos jamalgos.

Saleri toma los palos, intenta cambiar, pero el buey no acude, y coloca los palos al cuarteo. Hornoro y Bonifa cierran el tercio aceptablemente.

Juan Sal, después de recibir los chismes de Antonio Sagura, se queda solo con el

astado y su faena tiene de todo. De primeras larga un pichazo tendencioso, luego otro arriba pero tendido, y finaliza de media también tendida. (Palmas y algunas protestas).

Cuarto

Tinajero, castaño obscuro, grande y basto.

También es manso, pero hay que convenir en que los varilargueros no pudieron hacerlo peor.

Tampoco los rehileteros del espada de turno nos convencen.

Saleri empieza su labor de muleta con un cambio, y su faena es poco lucida, porque a veces el diestro torca al manso y otras lo hace éste a aquél. Entrando desde su casa y cuarteando una coronida, larga un zambombazo, que mata en un segundo. (Palmas y pitos; de lo primero, más.)

Quinto

Canelero, colorao, buen mozo, pero tirando también al manso, pues a poco de salir intenta fugarse por frente al 7.

El primer tercio se compone de cinco lanzazos y un penco patidifuso, teniendo que intervenir los mones con gran descaoro. Monerri oye palmas por un puyazo en lo alto.

Africano y Recalcao, con los zarcillos, no lo pueden hacer peor.

El de Almería hace una faena tranquila. Un pichazo sin soltar, otro arriba, pero en hueso, una estocada ida y dos intentos de descabello a pulso ponen fin a su labor.

Sexto

Cornalón y grande, del tipo de la antigua casta colmenareña.

En el primer tercio vuelve a dominar el más espantoso lío, siendo lo mejor un buen puyazo de Granados.

Segurita toma las banderillas y coloca dos pares, uno desigual y el segundo bueno, cerrando el tercio Crispín García con otro regular.

Segura da fin de la extraordinaria que nos ocupa con una faena adornada y una corta, desprendida por no entrar de derecho.

Resuman. Nos aburrimos, y nada más.

Don Perfecto.

DE THEATROS

MARTIN

INAUGURACION

Ayer inauguró sus tareas en este teatro la Compañía cómica-dramática dirigida por el aplaudido primer actor Manuel Llopis, en la que figuran las señoras y señeritas Villar, Espejo, Mendizábal, Montero, Pacheco (Rafaela y Elvira), Santoncha y Zulueta, y de ellos, Aguirre, Aguado, Fuentes, Chico, Perchucot, Roig y Ramos.

La presentación tuvo lugar con la obra de nuestro querido compañero Angel Camaño, titulada Pascualica, y los dramas de Doyenta y Guimerá Juan José y Tierra brava, respectivamente.

La interpretación que se dió a las tres obras fué irrepachable.

Llopis estuvo como nos tiene acostumbrados: sobrio y conciso al encarnar los dos personajes protagonistas de los referidos dramas.

Fuó muy aplaudido, y con justicia.

La temporada, que durará dos meses, será una serie de llenos, plácemes y petsets.

Pronto empezarán los estrenos, ocupando el primer lugar un drama sensacional, en tres actos y en prosa, original de los Sres. Zaballós y Bermúdez, titulado Lo que Dios at..., cuyo estreno se verificará en la próxima semana.

G. Puch

DEL PARLAMENTO

CONGRESO

LA SESION DE HOY

Empieza a las cuatro y media, presidiendo el Sr. Ruiz Jiménez.

En el banco azul, los Sres. Canalejas y Burell.

El salón de sesiones presenta brillante aspecto, destacándose sobre los fraques las más ó menos nítidas camisas.

En las tribunas, alguna animación, predominando el bello sexo.

Se lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada.

El Sr. Quiroga Ballesteros lee la lista de señores diputados admitidos para el cargo.

Se procede a la votación de presidente, y van desfilando los diputados, cuando cerramos nuestra edición.

INFORMACION POLITICA

El Consejo en Palacio

El presidente, Sr. Canalejas ha manifestado a los periodistas que en el Consejo celebrado en Palacio esta mañana ha hecho ante el Rey un breve discurso explicativo sobre la expedición francesa en Africa y su alcance probable, tendiendo en él a quitar gravedad a lo ocurrido y lo que pueda ocurrir, habiendo asegurado al monarca que no hay por ahora razón alguna que justifique inquietudes por nuestra parte.

El Vaticano

También habló del asunto del Vaticano, de donde no comunicó a S. M. nuevas noticias.

Se cambiaron impresiones respecto de la actitud de clericales y anticlericales, poniendo en conocimiento de D. Alfonso que sigue recibiendo muchos telegramas y mensajes de una y otra tendencia, como asimismo que son muchos los alcaldes que le felicitan por su actitud, en nombre de los Municipios.

Las manifestaciones

El Sr. Canalejas ha dicho al Rey que son innumerables los mítins, manifesta-

ciones y demás alardes que se preparan, fuera de Madrid, a más de los que se están celebrando, en pro y en contra de la gestión del Gobierno cerca del Vaticano.

Que ya le ha pedido el Sr. Pérez Galdós el permiso para la manifestación del domingo, y que espera que en ella no se producirán desórdenes de ninguna especie.

«Aquí—ha dicho—creo que la manifestación resultará muy brillante.

La jornada regia

Esta noche, a las ocho, emprende el viaje a San Sebastián el Rey con sus hijos.

Vendrá a Madrid cuantas veces lo requieran los asuntos de Estado, y las estancias que aquí haga, serán aprovechadas para celebrar Consejo con los ministros.

Con SS. MM. van a San Sebastián, de jornada, la duquesa de San Carlos, el duque de Santo Mauro, el conde del Serrallón, el general del Río, los Sres. Eiorriaga, conde del Grove y conde de Aybar, D. Emilio Torres, el Sr. Churrucua y el doctor Lodesma.

En el tren real marchan también el oficial de la Mayordomía Sr. Canale, el jefe de Telégrafos Sr. Llansó y el farmacéutico de cámara Sr. Bayod.

Regresará el Rey a Madrid dentro de siete días para enterarse de lo que ocurrirá en la discusión del Mensaje y acordar con sus ministros, marchando en seguida a San Sebastián.

Un nuevo asilo

El día 6 de Julio próximo asistirá la infanta doña Isabel a la inauguración del Asilo en el inmediato pueblo de San Fernando, construido por iniciativa de la Junta para combatir la trata de blancas.

La reina madre

La reina doña Cristina se encuentra mejorada de su enfriamiento, y es seguro emprenderá mañana el viaje para la capital de Guipúzcoa.

La firma

Al Consejo de hoy, según ha manifestado el presidente, han llevado a la firma todos los ministros, excepto el de Instrucción pública, que ha asistido al almuerzo de hoy en Lhardy.

El presidente Sáenz Peña

El Sr. Canalejas asistirá al baile de la legación argentina esta noche en honor del presidente Sáenz Peña.

NOTICIAS

Los festejos del Retiro

Hoy, además del concierto que se dará en el Retiro por la banda de regimiento de León, habrá sesión de cinematógrafo en el paseo del Embarcadero.

Intarán se es aboc al alumbr. d. d. fluitivo en el estamque, l. s. barcas irán iluminadas con acetileno.

Se ha acordado, para facilitar la entrada en el Retiro, abrir la puerta de Hernani al público y ampliar por consiguiente, la zona destinada a los recreos.

Concierto en Rosales

Hoy, a las diez de la noche, la banda municipal dará en el paseo de Rosales un concierto de este programa:

- 1. «La Giraldilla», pasodoble, Juarranz.— 2. «Coriolano», óvatura, Beethoven.— 3. Tirana y jota de «El barbero de Lavapiés», Barbieri.— 4. «Fustos», óvatura, Wagner.— 5. Fantasía de «La reina mora», Serrano.— 6. Marcha de «El Profeta», Meyerbeer.

Ha fallecido en Cartagena la virtuosa señora doña Eloisa Mesa y Delgado, esposa del médico mayor de la Armada don Enrique Navarro Ortiz.

Al acto del sepelio asistió un número cort. jo fúnebre.

Al regresar de Malilla el teniente del regimiento de Pavil, Sr. García Chaves, halló a su padre gravísimamente enfermo.

Deseamos el pronto alivio.

Muy en breve llegará a Ferrol el buque-escuela francés Duguay.

LA BOLSA

Cotización del día 30 de Junio de 1910

4 por 100 interior contado	84'85
Idem fin corriente	84'95
Idem fin próximo	85'20
Amortizable 4 por 100	90'00
Idem 5 por 100	100'50
Cédulas 4 por 100	102'35
Banco de España	461'60
Tabacos	375'50
Banco Hipotecario	285'00
Banco Hispano-Americano	900'00
Banco Español de Crédito	132'00
Banco del Río de la Plata	537'00
Azucareras preferentes	72'50
Idem ordinarias	60'00
Obligaciones Azucarera	86'00
Paris cheque	7'25
Londres	27'00

Espectáculos

A POLO.—A las 7 y 1/2.—La verbena de la Paloma.—Bohemios.—El club de los solteros.

PARISH.—A las 9 y 1/2 de la noche.—Última sesión; últimos 3 días el invencible japonés Raku de Riaz fundamental atleta campeón Suizo; Alegría y su groom; el chimpancé Moritz y toda la compañía Interacción de circo y variedades que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—A las 7 y 1/2.—La costa azul.—(Dob. E): El poeta de la vida. y El país de las hadas.

NOVEDADES.—A las 7.—(Especial): M. ravi las del proreco y Paquita Esribano.—La tragedia de pierrot.—San Juan de Luz.—(Especial) Maravillas del progreso y Paquita Esribano.

LATINA.—Desde las 6 secciones de variedades.—A las 11 y 1/2.—(Especial): L. Bravo; María; ha; Hermanas Olé; y Tío Góm z.

MADRILENO.—Desde las 6 de la tarde

GRAN ESTABLECIMIENTO

con todos los adelantos modernos y al alcance de todas las fortunas, cerca de Covadonga y los Pirineos. Deliciosa estación veraniega de 15 de Junio á fin de Septiembre.

AGUA DE BORINES

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA
Depósitos en todas las capitales de España y América.
EN MADRID: Fomento, 1 triplicado.

ALCALINA-BICARBONATADA-SODICA

RIÑONES, HIGADO,
DIABETES, ESTOMAGO

SIN RIVAL

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 28 de Julio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Montevideo», directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Julio saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Antonio López», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 23 de Julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Fernando Póo», directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Julio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «P. de Satrustegui», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor «M. L. Villaverde», directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.—El 25 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor «San Francisco», para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba-Méjico.—El día 17 de Julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «Reina María Cristina», directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para estos servicios rigen rebajas especiales de pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

A NUESTROS LECTORES

Mediante el cupón-prima que ofrecemos á nuestros lectores, pueden éstos conseguir importantísimas rebajas en la compra de novelas de la «Biblioteca Patria», siempre que se dirijan á la Administración de la misma,

Paseo del Prado, 30, entresuelo, MADRID

CUPÓN-PRIMA

D. _____
domiciliado en _____, provincia de _____
calle _____, núm. _____
desea adquirir _____ (1) tomos de la Biblioteca Patria, importante pesetas _____
Firma, _____

Tarifa de precios para nuestros lectores

(El certificado y franqueo por cuenta de la Biblioteca.)
De uno á 5 tomos, una peseta el tomo.—De 5 á 15 tomos, 90 céntimos ídem.—De 15 á 20 tomos, 80 céntimos ídem.—De 20 á 30 tomos, 70 céntimos ídem.—De 30 á 50 tomos en adelante, 65 céntimos ídem.
La colección completa, que consta de unos 50 tomos hasta la fecha, puede adquirirse á plazos mensuales de cinco pesetas en adelante, siendo su precio en este caso, 10 pesetas.

(1) Indíquese el número de tomos y los títulos de los mismos, por carta, si es que no se deja á elección del Administrador de la Biblioteca.

Leopoldo Menéndez Villanueva
HABILITADO DE CLASES PASIVAS

Muntaner, 64, principal, segundo.

BARCELONA

Única Habilitación que al fallecimiento de sus clientes satisface CIEN pesetas á sus herederos para sepelio. Confecciona gratis los expedientes de pensión de viudas y huérfanos de marinos, cualquiera que sea su graduación y cuerpo, y asignen sus haberes en esta provincia.

Traslados de otras provincias, también gratis á los mismos.

Para más detalles, dirigirse á la Habilitación.

ASTILLEROS DEL NERVIÓN

BILBAO-SESTAO

Construcción de buques de guerra, mercantes, de pesca, remolcadores, dragas.
Reparación de cascos, máquinas y calderas.
Dique seco de 182 metros de largo por 28 de ancho.
Machina de 100 toneladas.
Construcción de máquinas y calderas de vapor.
Especialidad en máquinas marinas.
Material para minas.
Tranvías aéreos.
Aparatos de enganche (con privilegio) para cualquier pendiente.
Planos inclinados, vagones castilletes y máquinas de extracción.
Instalación de lavaderos.
Construcciones metálicas, como fuentes, armaduras, etc.

FUNDICIÓN DE PIEZAS HASTA 20 TONELADAS
Presupuesto gratis

ASCENSORES

PARA

BUQUES

Como los del «Mauretania» y «Lusitania»

WAYGOOD

Londres

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA DE LA VIDA PRÁCTICA



1910 6 reales

600 PÁGINAS DE TEXTO. MÁS DE 1.000 GRABADOS
MAPAS Y LÁMINAS EN COLORES

REGALA

Una participación gratuita en el núm. 25.248 ó 12.344 de la Lotería de Navidad, y en su caso le correspondrán á cada Almanaque 200 pesetas en el premio mayor. 150 décimos de la lotería de 50 de junio de 1910. Un plano ó su valor de 3.000 pesetas. Una máquina de escribir YOST ó su valor de 900 pts. Una sillera, una cama, etc., ó su valor, y unos 400 regalos más que reparte entre sus compradores.

DE VENTA.—Baillly-Baillière é Hijos, Editores, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales Librerías, Papelerías y Bazaros de España y América.

PARA 1910 NECESITA

El Comerciante	AGENDA DE BUFETE CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos impresos: dígitos en Oficinas, Casas de Bancos, Comercio y á particulares. Precio: de 1 á 4 pesetas.
El Industrial	MEMORÁNDUM de la Cuenta diaria Libro de memorias, muy cómodo y elegante. Secciones especiales para anotar visitas, señas de gastos ó ingresos y cuanto se necesita para llevar ordenada la vida. Precio: 2,50 y 3 pesetas.
El Banquero	AGENDA DE BOLSILLO Precioso libro para uso de particulares. Útil por días para las anotaciones. Precio: 1,50 y 2 pesetas.
El Ingeniero	CARNET Diminuta y utilísima Agenda de bolsillo. Encuadernada en tela, con porta-lápiz. Precio: UNA peseta.
El Militar	AGENDA CULINARIA Libro de la compra que contiene 965 menús diferentes, 800 recetas para hacer otros tantos guisos diferentes. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios. Agenda en blanco para anotar los gastos de cocina. Precio: 2 pesetas encuadernada.
El Sacerdote	
Las Oficinas	
Los Hoteles	
La Aristócrata	
La Modista	
La Profesora	
La Cocinera	
EN GENERAL	
El Hombre	
La Mujer	

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO
DE TORRES MUÑOZ

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTÓMAGO
En estado de pureza es el verdadero específico del estómago, por lo cual puede decirse que es el opio del órgano. Se emplea con éxito en el reumatismo articular, agudo, crónico y en la gota. Es el mejor polvo dentífrico y más económico. Se vende el polvo en cajitas de 0,50 y 1 peseta, y las pastillas á 0,50 pesetas.
Latas económicas, á 5 ptas.

DE VENTA SAN MARCOS, 11, MADRID, Y EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS DE ESPAÑA Y ULTRAMAR

USAD ¡¡GRAN ÉXITO!! COMPARAD

para escribir limpio la **MAQUINA YOST**

No tiene cizna. Sucursales de la casa YOST en España. Madrid: Espoz y Miñana, 17. Barcelona: Fernando VII, 53. Bilbao, Gran Vía, 3.

la escritura de la **MAQUINA YOST**

con todas todas las demás. Sucursales de la casa YOST en España. Sevilla: Serpes, 101. Valencia: Paz, 17. La Coruña: Cantón Grande 29.

La mejor máquina para escribir.

Pídase el catálogo de la nueva YOST visible.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

Línea regular de vapores

entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos interiores.

Dos salidas semanales de todos los demás puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio semanal con Bayonne y Burdeos.

Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes:
Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyo, consignatario.

GRAN CENTRO DE COMISIONES

AGENCIA DE NEGOCIOS

DE SANTIAGO GARCÍA CASTELLÓN

Sagasta, núm. 40.—CADIZ

Administración de fincas con garantías, gestionándose la compra-venta de las mismas. Cobros de Censos, Créditos, Recibos, Facturas, Habilitaciones de Clases pasivas, Representaciones.

Delegación de la GERMANIA, acreditada Compañía de Seguros marítimos fluviales y terrestres domiciliada en Berlín.

Corresponsal del **DIARIO DE LA MARINA**

NOTA.—Esta Agencia tiene activos corresponsales en todos los pueblos de la provincia, tanto para el cobro y representación de los asuntos que se le confían, como para la propaganda y venta de artículos en general.

REFERENCIAS DE PRIMER ORDEN